

21 ноября – Всемирный день философии
Международная научная конференция, посвященная 500-летию трактата
«Государь» Никколо Макиавелли

21 ноября в Институте философии Российской Академии наук состоялась Международная научная конференция, посвященная 500-летию трактата «Государь» Никколо Макиавелли. В конференции приняли участие эксперты - философы, политологи, историки, а также студенты и представители прессы.

Ровно 500 лет назад, в декабре 1513 года, была написана эта книга, которая наделала много шума. Сегодня она остается очень актуальной, как и вообще творческое, философское наследие Макиавелли, отмечали участники конференции. Как заметил в своем докладе директор **Института философии, академик РАН Абдусалам Гусейнов**, не случайно термин «макиавеллизм» вошел в обиход наряду с такими понятиями как «эпикурейство», «платоническая любовь», «бонапартизм» и так далее. Под макиавеллизмом подразумевается политический аморализм. Над тем, насколько справедливо такое понимание, размышляли участники конференции. Идет ли речь об аморализме в политике или аморализм самой политики? Сама ли она является безнравственной или же просто допускает использование средств, которые можно счесть безнравственными? По мысли Макиавелли, полное устранение из политики аморальных средств разрушительно для неё, это противоречит самой логике политического, отметил в своем докладе *А. Гусейнов*. По мысли Макиавелли, раз благо государства лучше блага отдельных составляющих его людей и групп, то и защита этого блага часто требует переступания грань, отделяющую добро от зла. Жестокость или скупость могут быть необходимы для национального освобождения или объединения; но Макиавелли говорит лишь о необходимости, но не о рутинности аморализма в политике, отмечали участники конференции. Зло в политике признается допустимым, но не желательным – не более того. Таким образом, мораль сохраняет свою регулятивную роль по отношению к политике, подчеркнул *А. Гусейнов*.

Доктор философских наук *Мария Федорова* посвятила свой доклад понятию «доблести» у Макиавелли и у флорентийских гуманистов – не только в качестве гражданской категории, но и доблести в её деятельностном, активном воплощении. Именно активность доблестного политического деятеля, политическая деятельность как таковая, дает начало национальному государству Нового времени – таким образом можно трактовать концепцию Макиавелли.

В докладе доктора философских наук *Алексея Кара-Мурзы* были проведены интересные аналогии между философским творчеством Макиавелли и литературным творчеством А.С. Пушкина: доклад был посвящен сопоставлению образа государя в одноименном произведении Макиавелли и в поэме Пушкина «Медный всадник».

Политический консультант, политолог *Станислав Белковский*, высказал мнение, согласно которому трактат Макиавелли был написан не для того, чтобы описать современную ему политическую действительность, а для того, чтобы привлечь внимание государя – в данном случае, Лоренцо II. «Трактат Макиавелли вполне можно рассматривать как обращение политического консультанта к власти», - отметил Белковский.

Президент Флорентийского общества *Петр Баренбойм* подчеркнул, что Макиавелли до сих пор повсеместно, в том числе и в самой Флоренции, признается одним из величайших, если не самым великим, флорентийцем. Достаточно упомянуть, что, помимо того, что он был философом и политическим деятелем, он также являлся видным правоведом и основателем конституционализма.

Доктор философских наук *Михаил Локтионов* в своем докладе сосредоточился на проблематике власти – одном из ключевых понятий в философии Макиавелли. Философ оказал колоссальное воздействие на развитие более поздних концепций власти, особенно в аспекте эффективности, отметил докладчик. Именно Макиавелли впервые концептуализировал власть как инструмент – один из важнейших инструментов политики, как средство достижения цели, что важно и для современных теорий управления.

Также в ходе конференции были подведены **итоги конкурса лучших эссе молодых ученых**, посвященных творчеству Никколо Макиавелли.

Дополнительная информация по теме релиза:
по телефону (495) 697-96-76 или 8 (926) 372-68-75
по электронной почте info@iph.ras.ru
Контактное лицо: Валентина Омелаенко

Официальный страничка мероприятия – http://iph.ras.ru/wdp_2013.htm